

身边的幸福事

用奋斗共创美好生活

大家说

编者按

“人民”二字，重若千钧。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的一个重要目标，就是“践行宗旨为民造福”；而成效评判的根本标准，则是群众满意不满意。

随着中国特色自

由贸易港建设由“顺利开局”到“进展明显”再到“蓬勃兴起”，海南始

终坚持民生优先，着力提高民生保障水平，百姓的幸福家庭愈加殷实。

从下大力气解决房价、菜价等民生之痛，到强化兜底保障，切实减轻群众负担；从健全工资增长机制，到完善分配制度，再到培育发展新产业、新业态，一系列举措确保了居民收入与经济发展同步增长。

三年开工建设10

万套安居房、“家门口上好学”和“小病不出城、大病不出岛”正成

为现实，城镇登记失业率控制在4%以内……

每一项民生举措都清晰标注着海南自贸港建设的出发点和落脚点——建设以人民为中心的自贸港，让老百姓过上好日子，让群众得实惠。

今天，让我们走近自贸港的建设者和参与者，倾听他们的奋斗故事，品读他们的幸福瞬间。

记录 幸福海南

今年5月以来，海南日报持续关注海南民生福祉，聚焦收入、就业、商品、环境、生活、治安六大领域，以跨版形式持续推出“百姓身边的幸福事”特色报道。

「致富花」开产业兴

收入多

第一次真正了解到兰花，是在2002年。一次机缘巧合，我跟随专家前往东方市东河镇、天安乡一带考察兰花种植资源，兰花的“美丽”在我心中留下了深刻印象。

2007年，我开始尝试种植兰花，通过查阅资料、请教专业人员，学习兰花种植管理技术，兰花种植面积从最初30平方米扩大到了2亩。

2010年，我联合几个朋友成立了东方市迎南兰花种植农民专业合作社。合作社成立后，我们一方面继续扩大种植面积，带动周边村庄建设兰花基地，一方面吸纳当地村民务工，如今已有70多名固定工，有效带动乡亲们增收致富。

如今，合作社的兰花种植面积已有约400亩，品种达200多个，在东方市城镇、桥头镇、新龙镇等5个乡镇都设有种植基地。不仅如此，合作社的兰花生意也越做越大，我们还在广州、昆明分别设立销售点，拓宽兰花销售渠道。

目前，东方市花卉种植面积有1万多亩，其中兰花1780亩，全市花卉年产值近3亿元。单是我们合作社，兰花年产值就达8000万元，每年纯收益超千万元。说兰花是“致富花”，真的不为过！

东方市迎南兰花种植农民专业合作社负责人黄法祥（整理/张文君）

「飒」出琼岛的鸟烈女工

就业多

我叫李腾初，是昌江黎族自治县乌烈镇乌烈村人。我和我的姐妹有一个共同的名字——昌江鸟烈女工。

2006年，我们开始在附近乡镇做劳务工作，凭借吃苦耐劳的劲头，大家赢得了务工企业的肯定，接单量越来越大。久而久之，务工队伍从几个人壮大到几十人，我们成了大家的务工带头人，负责与企业商谈待遇、工时、餐饮等。

2022年，昌江成立了就业驿站，开始对我们这支队伍进行规范化管理，通过“务工直通车”将我们“点对点”输送到邻近省份、市县务工，驿站工作人员还会全程陪同，确保我们务工安全。

不仅如此，就业驿站成立后，大家的务工渠道拓宽了，务工机会更多了。去年，一位在广东汕头种植毛豆的企业负责人听说昌江有一支“鸟烈女工”队伍，便找到了就业驿站乌烈站，表示可以承包我们的机票费用接送我们，工钱400多元/天，要干一个月。就业驿站工作人员立即告诉了这个消息，我在2个小时内就召集了35名女工，这也是我人生中第一次乘飞机出省务工。

如今，我们每天依然忙碌着，但这种忙碌却让人充满动力和干劲，我们和广大市民游客切切实实感受到了自贸港建设的红利。

——昌江鸟烈女工务工带头人李腾初（整理/刘婧婧）

全球好物一站「购」

商品多

从线下到线上，从单一的消费选择到多元化的消费体验，《海南自由贸易港建设总体方案》发布三周年以来，我最大的感受就是，在海南就能一站式购买全球好物。

作为一家集购物、餐饮、休闲等功能于一体的综合商业体，经过多年深耕，我们已经沉淀了稳定的品牌方和消费者群体。《总体方案》发布后，尤其是消博会开到家门口后，我们感受到了与以前的不同。

为何这样呢？以前，为了搜罗到各种中高端消费品、新品，我和同事们常常需要专门跑到北上广深等地的各大商场考察选品，甚至要飞往国外进行选购。

然而，借助消博会这一平台，我们可以了解市场最新行情、新颖品牌动态，相较于以前长途奔波，现在只要在“家门口”就可以与世界各国的商家直接建立联系。

对于商场而言，成果是显而易见的，我们取得了部分目标品牌的联系方

式，现场与品牌建立良好的沟通，挖掘更多品牌资源，后期又通过电话、出差拜访等方式寻求与品牌建立长久优质的合作关系。

对于消费者而言，商品的选择则更加丰富了，无论是国内各大品牌，或

是国外的化妆品、食品，都可以一站式购齐，真正实现“家门口”购全球。

如今，我们每天依然忙碌着，但这种忙碌却让人充满动力和干劲，我们和广大市民游客切切实实感受到了自贸港建设的红利。

——海南望海国际商业广场有限公司总经理高志萍（整理/郭萃）

「森」呼吸的先机

环境好

相关研究成果表明，人体新陈代谢和生命活动的正常进行均依赖适宜的气候环境。同时，舒适气候下多种慢性病的发病率也会降低。

发展气候与医养康养产业，舒适的气候、清新的空气、优良的生态三者缺一不可。而海南省和五指山市全年处于气候舒适区中，气温适宜，空气湿润、清新富氧、阳光充足，具有发展气候与康养产业的得天独厚的天然条件。

依托五指山市优越的生态环境，海南省胡大一心脏中心正在为群众开展各类高血压、高脂血症、冠心病等疾病预防、康复和术后治疗。很多患者在五指山市治疗期间，一些慢性病的康复效果很好。这得益于五指山市的气候环境优势，好环境有助于预防疾病，也能对疾病的治疗和康复产生积极作用。

我们很看重生态环境的改善，依托这些统计数据，海南省胡大一心脏中心的医学专家和气象领域的专家们共同开展了气候康养的科研课题，更好指导康养对疾病的预防和康复的积极作用。

未来，我认为要加大生态环境保护力度，保护好环境是前提，好的生态环境将是稀缺资源；再者要在生态环境的优势基础上，对有需要的人群提供慢病预防与康复的指导与服务，建立高质量医疗服务体

系，赢得产业先机。

——海南省胡大一心脏中心副主任医师王领军（整理/谢凯）

家门口的「上海专家号」

生活好

去年，我在体检时查出胰腺尾部病变，这一消息，彻底打乱了我们一家人的平静生活。

就在我们不知道去哪里治疗时，听镇上的居民说，博鳌乐城国际医疗旅游先行区有“可以找到上海专家”的医院，我们便“循声”来到上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院（海南博鳌研究型医院）（以下简称瑞金海南医院）。

去年1月，我被确诊为胰腺癌，瑞金海南医院立即为我进行了手术。半

个月后，我的病情逐渐好转，顺利出院。

以前，镇上的居民碰到疑难杂症，只能舟车劳顿去大医院治病求医，耗时又费力。但真没想到，如今在家门口就有这么好的诊疗资源，不仅省去了一趟趟往返检查、治疗的费用，关键还能找到权威的医生。

听说，瑞金海南医院是乐城先行区的首家公立医疗机构，也是海南省医疗保险定点医疗机构，现在已开通全国异地就医、价格、医保报销等省内公立医院一样。

而在乐城，像瑞金医院这样的优质诊疗资源还有不少。生活在琼海，我感到很幸福，乐城先行区为本地居民带来了实实在在的就医“福利”。

——琼海市中原镇居民刘伟民（整理/陈子仪）

从「三怕」到安心

治安好

专家说

民生领域显著变化彰显海南不懈努力

小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的“幸福梦”。

海南在社会民生领域的显著变化，彰显出海南自贸港建设高质量高标准建设自贸港的不懈努力。海南大学马克思主义学院教授夏锋表示，这些变化，是海南经济转型高质量发展的鲜明写照，国际旅游消费中心建设激活消费，高端购物、医疗、教育三大境外消费回流逐渐成为自贸港“金字招牌”，这些变化，是群众获得幸福感持续增强的直观反映，例如，海南平价菜保供惠民行动重塑菜篮子供应保障体系，菜价偏高问题开始破解；这些变化，是践行“两山”理论的生动实践，海南纵深推进生态文明建设，在保持全国一流生态环境质量的同时，让良好生态环境成为民生福祉。

（本报记者 李萌）

将高质量发展成果转化为高品质生活

“提升百姓在自贸港发展中的获得感，就要把惠民、暖民心、顺民意的工作落到实处。”海南师范大学马克思主义学院常务副院长陈红表示，海南推动“三多三好”是践行宗旨为民造福的重要体现，一方面，聚焦百姓具体可感的民生实事，想人民之所想，行人民之所嘱，真正解决人民急难愁盼问题，切实提高保障和改善民生水平，是实现海南人民获得感安全感、幸福感更可持续的有效路径；另一方面，锚定人民幸福安康这一高质量发展最终目的，把群众满意度不满意度作为根本标准，抓实抓好促进共同富裕、打造高品质生活的基础性工程，是将海南高质量发展成果转化为人民群众高品质生活的集中体现。

（本报记者 李萌）

让改革发展成果更多更公平惠及人民

在中国南海研究院海南自由贸易港研究中心主任王海荣看来，要让改革发展成果更多更公平惠及人民，可从三个方面发力：一是以法治化、国际化、便利化的营商环境，持续吸引外企、民企、国企等各类市场主体来投资兴业，为人民群众提供更多就业机会和发展平台，更好地实现“收入多、就业多”。二是对接高标准国际经贸规则开展压力测试，稳步推进全岛封关运作，以规则、制度、管理、标准等制度型开放把海南打造成为“买全球、卖全球”的开放前沿高地，更好地实现“商品多、生活好”。三是坚持“先立后破、不立不破”，即“管得住”又“放得开”，聚焦贸易、投资、人员进出、运输往来、跨境资金流动和数据等领域高水平构建自贸港风险防控体系，更好地实现“环境好、治安好”。

（本报记者 李萌）



海南日报5月11日A04/05版。



海南日报5月16日A06/07版。



海南日报5月19日A08/09版。



海南日报5月23日A06/07版。



海南日报5月26日A08/09版。



海南日报5月31日A06/07版。